

创新组织领导机制 探索旅文扶贫模式



在琼海市博鳌镇留客村，游客在“打卡”拍照留念。旅游扶贫让村子吸引了更多游客，让村民端上了“金饭碗”。
阮琛 摄

在省委省政府坚强领导下，“十三五”期间，海南省旅游和文化广电体育厅创新组织领导机制，探索旅游扶贫模式，强力推动旅游和文化、广电、体育脱贫攻坚，旅游文化脱贫攻坚成效显著。



海口市美兰区第二季农夫市集在海口白沙门公园热闹开市，吸引市民游客购买扶贫产品。
高林 摄



在陵水黎族自治县本号镇小妹村，村民在展示扶贫产品——南药益智。
武昊 摄

1 探索旅游扶贫五大新模式

截至目前，全省投入旅游扶贫项目资金6.31亿元，成功创建旅游扶贫示范村102个，实施乡村旅游“后备箱工程”。全省139家旅游景区和乡村旅游点设立旅游扶贫商品销售点，全省旅游扶贫直接带动16271户59254多人脱贫。

强化组织领导，统筹推进旅游扶贫工作。省打贏脱贫攻坚战指挥部专设旅游扶贫专项工作组，统筹推进全省旅游扶贫。先后研究制定了《海南省旅游扶贫三年行动实施方案》《海南省“十三五”旅游扶贫规划纲要》《海南省旅游产业脱贫攻坚三年行动计划（2018—2020）》和《海南省旅游企业帮扶脱贫工程专项活动实施方案》等政策性文件，全力推进旅游扶贫工作。

旅游扶贫取得明显成效。其中，海口市仁里村、琼中黎族苗族自治县什寒村、陵水黎族自治县小妹村、定安县高林村、白沙黎族自治县罗帅村等5个旅游扶贫村庄成功被纳入全国乡村旅游重点村名录，全省旅游景区和乡村旅游点设立旅游扶贫商品销售点（区）139个，保亭黎族苗族自治县槟榔谷旅游景区设立旅游扶贫商品购物街（惠农街），占地面积1000多平方米，铺面121间。“海南礼物”旅游商品平台20多家实体店全部设立旅游扶贫专柜，售卖旅游扶贫商品，全省共开发旅游扶贫商品50余种，长期在旅游企业就业人数1900余人。

积极探索推广旅游扶贫新模式。形成了以琼海为代表的全域发展型、以琼中什寒村为代表的整村推进型、以保亭什进村海南布隆赛乡村文化旅游区为代表的区域联动型、以海南槟榔谷黎苗文化旅游区为代表的景区带动型和以农旅结合的五指山市雨林茶乡为代表的的品牌打造型等旅游扶贫五大模式，在全省推广应用。2018年，《保亭槟榔谷“打造富游+富农，景区+农户”共同体》和《三亚中廖村文化旅游+美丽乡村建设》等海南扶贫案例成功列入2018年世界旅游联盟减贫案例。全省共有陵水南湾猴岛等8个项目列为全国旅游扶贫示范项目。

海南以乡村节庆活动为抓手，带动乡村消费。围绕海南特色水果采摘举办的昌江芒果飘香、澄迈无核荔枝采摘季、保亭红毛丹旅游季等系列乡村旅游节庆活动，连续举办6届海南乡村旅游文化节，成为海南知名乡村旅游节庆品牌。疫情期间举办的“海南人游海南”系列活动、“乡”约海南·精彩无限2020美丽海南乡村旅游消费活动等更是极大促进我省乡村旅游加快复苏。

2 文化扶贫增强百姓幸福感

“十三五”期间，我省投入资金近5000万元，建设和配置完善248个贫困村综合文化服务中心；全省送文化下乡活动近2500场，组织各类文艺活动近3000场次，受益群众逾400万人次，覆盖了全省所有贫困行政村，丰富了贫困地区群众的文化生活。

开展丰富多彩的群众文化活动，提升公共文化服务产品供给能力。“十三五”期间全省送戏下乡近2500场，组织各类文艺活动近3000场次，受益群众逾400万人次，较好地实现了与群众文化需求的对接，特别是活动的安排向贫困地区倾斜，覆盖了全省所有的贫困行政村，丰富了贫困地区群众的文化生活。

创新开展广电扶贫，充分利用直播卫星户户通设备，让全省300多个贫困村委会群众顺利收看海南省脱贫致富电

视夜校。锦技艺培训、黎陶技艺和非遗传承人等培训班21期，共培训非遗传承人群或从业者900多人次，其中大部分学员为贫困地区的群众，在提升我省非遗的传播力与影响力的同时，通过非遗培训促进精准扶贫。

深入开展体育扶贫，推进全省贫困村健身设施配建工作。在全省22个旅游扶贫示范村、41个贫困村、32个乡村振兴试点投入560万元配建全民健身器材。在全省贫困村举办乡村绿色骑行活动16场次，同时设置爱心扶贫集市，带动扶贫消费。在省旅文厅定点扶贫村组织篮球精英赛、广场舞培训等各类体育活动50多场次。

创新开展广电扶贫，充分利用直播卫星户户通设备，让全省300多个贫困村委会群众顺利收看海南省脱贫致富电

视夜校。2017年开展“百县万村示范工程”工程建设，完成全省5个贫困市县248个行政村的广播器材配置及安装。2018年争取中央财政497万元专门支持白沙黎族自治县建设应急广播。“十三五”期间，全省累计投入应急广播建设省财政资金2764万元，县财政配套资金150万元建设应急广播项目。2018年至2020年，完成了白沙、五指山、临高、乐东、昌江、陵水等6个市县44个乡镇572个行政村（含农场、社区、居）的应急广播覆盖，同时推进30个深度贫困村，100个乡村旅游扶贫示范村及椰级乡村旅游点应急广播建设。2016年、2017年争取中央财政640万元，大力提升保亭、白沙、琼中、五指山和临高等5个市县县级广播电视台机构制播能力。

（本版文字均由省旅文厅提供）

旅游脱贫

● 全省投入旅游扶贫项目资金**6.31亿元**

● 成功创建旅游扶贫示范村**102个**，实施乡村旅游“后备箱工程”

● 全省**139家**旅游景区和乡村旅游点设立旅游扶贫商品销售点

● 国家旅游发展基金补助地方项目厕所奖补资金**600万元**纳入贫困市县统筹整合使用，支持贫困村旅游厕所建设

● 全省新评定旅游景区**69家**，椰级乡村旅游点**197家**，金银铜宿乡村民宿**56家**

● 三亚博后村等**24个**村庄列入第二批全国乡村旅游重点村名单。

● 全省A级旅游景区和椰级乡村旅游点共接纳建档立卡贫困户就业**1900多人**

文化脱贫

投入**239.4万元**，开展“春风村雨文化惠民活动”及“红色文艺轻骑兵演出活动”

100余场次。在省旅文厅定点帮扶贫困村和乡村振兴点开展“群艺大舞台”文化进万家携手共筑致富路惠民演出**5场**次

创新体育扶贫路径，推进贫困村健身设施配建工作。安排**290万元**在全省**22个**旅游扶贫示范村、**8个**贫困村、**10个**乡村振兴试点配建了全民健身器材

协调省体育彩票管理中心安排**59.08万元**，向省旅文厅定点帮扶村及乡村振兴点捐赠一批体育健身器材，完善体育设施建设

协调海南省体育彩票管理中心安排**29.26万元**开展“送琼剧下乡”公益惠民演出活动**10场**次

落实省财政资金**320多万元**，完成**49个**旅游扶贫示范村应急广播建设任务。投入**400多万元**向社会力量购买广播电视村村通、户户通技术维护服务。在全省建立省、市（县）、乡镇、村四级广播电视公共服务技术维护站点**296个**，确保广大直播卫星电视用户的维护服务需求



昌江王下乡被打造成为“黎花里”文旅小镇，村民吃上了“旅游饭”。图为当地村民为游客表演竹竿舞。

方山 摄